
高一数学 共 6 页 第 1页

2007—2008 学年度下学期期中阶段测试

高一年级 数学试卷

一、选择题 （每题 4 个选项中只有一个选项正确，每题 5 分，共 12 题，满分 60 分）

1．方程 )(3tan   xx 的解集为（ ）

A． }
6
5,

6
{ 
 B． }

3
2,

3
2{  C }

3
2,

3
{ 
 D． }

3
5,

3
2{ 

2．下列给变量赋值的语句正确的是（ ）

A . 10＝a B. a＋4＝a C. a＝b＝3 D. a＝2*a
3．已知 2弧度的圆心角所对的弦长为 1，那么这个圆心角所对的孤长是（ ）

A．2 B． 2sin C．
1sin

1
D． 1sin

4. 给出以下四个问题,①输入一个数 x,输出它的平方.②求面积为 4的正方形的周长.③求三

个数 a,b,c中的最大数.④求函数
1, 0

( )
2, 0

x x
f x

x x
 

  
的函数值. 其中不需要用条件语句来描

述其算法的有 ( )
A. 1个 B. 2个 C. 3个 D. 4个

5．如左下图，从参加环保知识竞赛的学生中抽出60名，将其成绩（均为整数）整理后画

出的频率分布直方图如下：观察图形，估计这次环保知识竞赛的及格率（60分及以上为

及格）为（ ）.

A. 0.6 B. 0.75 C. 0.7 D. 0.9

6．若 是则  20cos,160cot a （ ）

A．
21 a

a


 Ｂ．
21 a

a


C.
21 a

a


 Ｄ．
a
a 21



7．当 2x 时，下面的程序段结果是 ( )
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i=1
s=0
WHILE i<=4
s=s*x+1
i=i+1
END
PRINT s
END

A．3 B．7 C．15 D．17

8.性质：(1)最小正周期为 （2）图象关于 )0,
6
( 对称，则下列函数同时满足以上两个性

质的是（ ）

A. )
3

tan( 
 xy B. )

3
2cos( 

 xy

C. )
6

2sin( 
 xy D. )

122
sin( 


xy

9.方程 3
sinlg xx 

 的实根个数是（ ）

A.1 B.2 C.3 D.4

10．要得到函数 xy cos2 的图象，只需将函数 )
4

2sin(2 
 xy 的图象上所有的点

的（ ）

A．横坐标伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再向左平行移动
4


个单位长度；

B．横坐标伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再向右平行移动
8


个单位长度；

C．横坐标缩短到原来的
2
1
倍（纵坐标不变），再向右平行移动

4


个单位长度；

D．横坐标缩短到原来的
2
1
倍（纵坐标不变）,再向左平行移动

8
3

个单位长度.

11.若 ABC 的内角满足： ,0sintan,0cossin  AAAA 则角 A 的取值范围

（ ）

A． )
4
,0( 

B． )
2
,

4
( 

C. )
4
3,

2
( 

D． ),
4
3( 
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12.设 )
2
,

4
( 

  ，则
 sin)(cos,cos)(sin,cos)(cos 的大小顺序是 （ ）

A.  sin)(coscos)(sincos)(cos 

B.  cos)(sinsin)(coscos)(cos 

C.  sin)(coscos)(coscos)(sin 

D.  cos)(sincos)(cossin)(cos 

二、填空题（每题 4分，共 5题，满分 20分）

13．根据条件把流程图补充完整，求 20001 内所有偶数的和；

开始

i=2,S=0

i<2001

(1)

(2)

输出S

结束

否

是

(1)处填 ；

(2)处填 。

14．已知样本9,10,11, ,x y（x>y）的平均数是10，方差是4，则x与y的值分别为 .



高一数学 共 6 页 第 4页

15.函数








 ）0(

)01(cot
)(

2

2

xe
xx

xf
x


，若 1)( af ，则 a的所有可能值组成的集合为

_________.

16．如图,是在竖直平面内的一个“通道游戏”，图中竖直线段和斜线段都表示通道，并且

在交点处相通，若竖直线段有一条的为第一层，有二条的为第二层，依次类推，现有一颗

小弹子从第 1 层的通道里向下运动.则该小弹子落入第 4 层第 3 个竖直通道的概率为（从

左向右数）___________。

第 16题图

17．给出下列命题：

①函数 3cos2  xy 的单调递减区间为 [
6

2  k ，
6

2  k ] )( zk  ；

②
3sin( )
2

y x
  是偶函数；

③
12

x 
 是函数

5sin(3 )
4

y x 
  的一条对称轴方程；

④ 若  、  是 第 三 象 限 角 且  tantan,  则 . 其 中 正 确 命 题 的 序 号

是 .

入口

第四层

第三层

第二层

第一层

第
三
通
道
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三、解答题（共 6题，满分 70 分）

18．(本小题满分 11 分)

已知 3
1cossin   ，求（1） sin cos  的值；（2） 2 2tan cot  的值。

19．(本小题满分 12 分)

一个口袋内有 2 个黑球，4个白球，从口袋中按下列要求取球，求概率：

（1）每次取一个后放回，求第 2次取到黑球的概率；

（2）每次取一个后不放回，求第 2 次取到黑球的概率；

（3）从口袋中取球两次，每次取一个后不放回，求取到的两个球中至少有一个白球

的概率。

20．(本小题满分 12 分)

已知某海滨浴场的海浪高度 y（米）是 t（ ,240  t 单位：小时）的函数，记作：  .tfy 

下表是某日各时的浪高数据：

t(小时) 0 3 6 9 12 15 18 21 24

y(米) 1.6 1.1 0.6 1.1 1.6 1.1 0.6 1.09 1.6

经长期观察,  .tfy  的曲线可近似地看成函数 btAy  cos ( 0, 0)A   .

(1)根据以上数据,求出函数 btAy  cos 的函数表达式;

(2)根据规定,当海浪高度不低于 1.1 米时才对冲浪爱好者开放,请根据(1)的结论,判断一

天内的上午 8时至晚上 20 时之间,有多长时间可供冲浪者进行运动?

21．(本小题满分 12 分)

把一颗骰子投掷 2 次，观察出现的点数，并记第一次出现的点数为 a，第二次出现的点

数为 b，试就方程组
3 2

3
x y
ax by

 
  

，解答下列问题：

（1）求方程无实数解的概率；（2）求方程组只有正数解的概率.
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22．（本小题满分 12 分）

已知 1sincos2)( 2  xxxf .

（1）若 ( )f x 的定义域为 R ,求值域；

（2）设 ),(xfy  若对于 y在集合 M 中的每个值， x在区间 ),0(  上恰有两个不同的值与

之对应，求集合 M.

23．(本小题满分 11 分)

现有 A、B、C、D 四个长方体容器，A、B 的底面积均为
2x ，高分别为 yx, ；C、D 的

底面积均为
2y ，高也分别为 yx, （其中 yxyx  且, 的概率为 0.4）.现规定一种甲乙两

人的游戏规则：每人从四种容器中取两个盛水，盛水多者为胜。甲在未能确定 x与 y大小

的情况下先取了 A，然后随机又取了一个。求甲先取时获胜的概率是多少？
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辽宁省实验中学 2007—2008 学年度下学期期中阶段测试

高一年级 数学试卷

参考答案

一．CDCBB ACACA CD

二、13．s=s+i，i=i+2 14. 13，7 15. }
2
1,2{  16.

8
3

17.②③

18．解：(1)由
1 1 4sin cos 1 2sin cos , sin cos
3 9 9

          得 故

___________5分

(2)

2 2

2 2 2

sin cos 9tan cot
sin cos 4

tan cot (tan cot ) 2

  
 

   


   

    


—————————7分

=
29 49( ) 2

4 16
   ___________11分

19.解：（1）因为每次取球后放回，所以每个球被取的概率都相等即
1
3
.

___________4分
(2) 每次取一个后不放回，求第 2 次取到黑球分两种情况：第一次取黑球，第二

次取黑球；第一次取白球，第二次取黑球.
2 1 4 2 1
6 5 6 5 3

P     

___________8分

(3) 取到的两个球中都是黑球球的概率 1
2 1 1
6 5 15

P    ，

取到的两个球中至少有一个白球的概率 2
1 141
15 15

P   

___________12分

20．解：(1)







6.0
6.1

bA
bA

解得







1.1
5.0

b
A

T=12. 122





,
6
 

1.1
6

cos
2
1

 ty 
. ___________6分

(2) ,0
6

cos,1.11.1
6

cos
2
1

 tty  —————————8 分
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Zkktk

Zkktk





,312312

,
2

2
62

2 

————— 10 分

1k 时， 159  t
答：有 6小时供冲浪者进行运动. ___________12分

21． 解： （1）方程组无解 a=3b. ∵a，b∈｛1,2，3,4，5,6｝，∴a=3，b=1；a=6，

b=2.

∴方程组无解的概率 P=
18
1

36
2
 . __________6 分

（2）方法 1 ；方程组有解，显然 a≠3b，解方程组
3 2

3
x y
ax by

 
  

，得

—————8 分

由 x>0，y>0 得

2 3 0
3 0
9 2 0

b
b a

a

 
  
  

或

2 3 0
3 0
9 2 0

b
b a

a

 
  
  

，

解不等式得： 3a b 时，

9
2
3
2

a

b

 

 


，即
1,2,3,4
2,3,4,5,6

a
b


 

，符合条件的数组共有 20 个；

__________10分

3a b 时，

9
2
3
2

a

b

 

 


， 即






1
6,5

b
a

， 符合条件的数组共有 2 个；

___________11分

即符合题意的正数解共有 22 个. 因此，方程组只有正数解的概率 P2=
22 11
6 6 18




.

___________12分



















ab
ay
ab

bx

3
29

3
32
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方法 2 如图，画直线 3x+y=2 的图象，ax+by=3 即 1
33


b

y

a

x
.

要使方程组只有正数解，当且仅当两条直线的交点在第一象限.

即

3 2
3

3 2

a

b

 

 


或

3 2
3

3 2

a

b

 

 


，即

9
2
3
2

a

b

 

 


或

9
2
3
2

a

b

 

 


. 以下同（1）

22．解：（1）
2( ) 2cos sin 1f x x x  

2

2

max

min

2sin sin 3
1 252(sin )
4 8

1 25sin ( )
4 8

sin 1 , ( ) 0

x x

x

x f x

x f x

   

   

 

  

当 时，

当 时

_______________4 分

———————6分
（2） 0 0 sin 1x x     .令 sinx=u , 则0 1u  ,y 是关于 u的二次

函数.
2 21 252 3 2( )

4 8
y u u u       

若对于 y在集合 M 中的每个值， x在区间 ),0(  上恰有两个不同的值与之

对应，则恰有一个满足0 1u  的 u 与 y 对应. 结合 y-u 的图像可知：

ⅰ）当 u=0 时，y=3， 即
22 3 3u u    时，u=

1
2
,u=0,

又因为 u>0,所以 u=
1
2

,此时
5

6 6
x  
 或 ; ___________8分

ⅱ）当 u=1 时，y=2,即 sinx=1,此时
2

x 
 不合题意； ___________9分

ⅲ）
1 -
4

 max

25 1 1
当u ,y = ,此时x=arcsin 或 arcsin

8 4 4
. _________11分

综上，
25{ | 2 3} { }
8

M y y    ___________12分

x

y
2

2
3

3 x+y=2

O
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23．解：依题意，A、B、C、D 四个容器的容积分别为
3x ， yx 2 ，

2xy ，
3y ；

按游戏规则：甲先取了 A，则只有三种不同的取法：取 A,B; 取 A,C; 取 A,D.

—————— 1 分

(1)若甲先取 A,B，则乙只能取 C,D.

2223223 ))(()()()()( yxyxyxyyxxyxyyxx  ,

0))(( 2  yxyxyx 时，当 ,这时，甲才胜。 —————— 3 分

(2)若甲先取 A,C，则乙只能取 B,D.

))(()()()()( 2222223223 yxyxyxyyxxyyxxyx  ,

0))(( 22  yxyxyx 时，当 ,这时，甲才胜。 —————— 5 分

(3)若甲先取 A,D，则乙只能取 B,C.

2222233 ))(()())(()()( yxyxyxxyyxyxyxxyyxyx 

又 ,0,0,  yxyx 0))(( 2  yxyx ，这时甲必胜。 —————7 分

故甲先取 A 再取 B或 C的事件发生的概率为
2 ,
3

且 yx  的概率为 1-0.4=0.6.

此时甲胜的概率为
2 20.6
3 5
  。 —————— 9 分

又甲先取 A再取 D 的事件发生的概率为
1 ,
3

此时甲胜的概率为
1
3

所以甲先取时获胜的概率为
1 2 11
3 5 15

P    。 ————— 11 分


